



C新片点击

炫目与揪心的超级英雄新旅程

——我看《美国队长3》

□元 场

作为一种必须仰仗重金构筑的艺术门类，美国大片尤其是商业影片的商业特性决定了它必须培养和拥有针对市场的超常嗅觉，换句话说——尽管听起来有点刺耳，一切为了观众喜欢也许就是包括漫威影业公司在内诸多影视公司的最高产品生产原则。

所以影视产业有一个奇怪的现象：一旦某种题材、某种类型或某种风格受到了市场的热捧，马上就会有大批的眼风之作甚至是源源不断的续集诞生，大有不把前期积累的观众缘榨干吃透就决不罢休之嫌。这在增加产品保险系数的同时也带来另一个显而易见的问题：观众的耐心总是有限的，审美疲劳不发则已，一发就会瞬间带着作品跌入不可收拾的境地。

美国电影人在拼命吞噬“超级英雄”甜头的同时，也许已经意识到这里面潜伏的重重危机：正义与邪恶的永久对抗模式情节，和无论邪恶怎么强大凶险终会危机解除的欢乐结局；超级英雄的定型化形象，铲除恶扶助弱小之际也免不了个人的烦恼委屈，和虐人——被虐——终归又开挂的跌

宕起伏人生恒定路线；当然还有只有科技力量才能营造的声效视觉奇观。尽管表面上看起来或许观众热情不减，但这种“不用看开头就能猜得到结尾”的老套把戏到底还能走多远，前一时段刚上市的《蝙蝠侠大战超人：正义黎明》的遭遇某种程度上已经给出了答案。

《美国队长3》则体现了制作团体意识到这种危机后的新尝试，从而在为我们提供一场炫目与揪心的超级英雄新旅程同时，也或许开启了超人叙事的新篇章。

炫目是科幻动作片的灵魂，事实上这也是此类型影片一直以来的成名利器和最核心卖点，《美国队长3》当然也不例外。作品中精彩绝伦的小场面动作细节触目皆是，如巴基与黑豹国王穿梭追逐中摩托车风驰电掣、车体刮擦地面溅起了粒粒火花，队长罗杰斯徒手拽住已经升起的直升机时大展肌肉男本色，蚁人钻进钢铁侠重甲内搞破坏，蜘蛛侠插科打诨露了好几手，美国队长和钢铁侠大战中威力巨大的碰撞和砸击等，都颇为威武霸道、逼真吸睛。同时《美国队长3》也一再展示了自己善于营造气势恢宏大场面的

功力，倒塌燃烧的楼房、四散奔逃的人群、波澜壮阔的苍茫海面等都在观众眼前造成了强烈而持久的视听震撼。再加上惊险刺激场景层出不穷、叙事节奏极其简洁明快的迅速推进的镜头转换，使得观众自始至终都处于极其烧脑的目不暇接眼花缭乱的场景里难以自拔又大呼过瘾。就此而言，现代数字技术创造的银幕奇观，看来还会持续深入下去。

但声光色聚合的再巧妙，动作、场面创设的再精彩，毕竟属于耳目之娱，提供一时之乐绰绰有余，希求持续打动观众则难上加难。在努力延续“超级英雄”流水线模式同时，这次《美国队长3》也做了比较大的尝试，让“揪心”成为一条粗大而坚硬的暗线，从而试图把习惯了围观姿态的观众拽入到影片情境中来“与英雄共舞”。这条暗线又由两条支线纠缠而成，一是美国队长的私人情怨，即他和冬兵巴基牢不可破的好友关系。在罗杰斯看来，已经失去了对自己控制能力的巴基无论做出什么逆天的事情都不应该受到惩罚，所以怀着对旧日好友的感恩、愧疚和怜悯，美国队长要不惜一切代价拯救和保护他，包括和“曾经也是朋友”的钢铁侠公然决裂兵

戎相见——孰是孰非，怎能轻言？第二条支线则更加醒目，在自由行动与接受监管之间，队内双方都有充分的道理为自己辩护，却绝没有也不可能有两全其美的解决方案。既然如此，双方又都是坚定的行动派，那么貌似又只能回到靠拳头说话的最原始的“强者制定规则”的体系中去了。无论如何，就像安东尼·罗素所说的：“要更接地气，要基于现实主义。我们的故事中也加入了政治的因素，以反映真实世界的问题。这也能引起观众更强的共鸣。”《美国队长3》提出了两个绝对无完美答案的现实命题，在让英雄揪心的同时，也揪住了观众的心，并引起了广泛的探讨，就像网上有人问的那样：“英雄内战，你选哪一边？”

如果一部影片不能进入离开了影院的人们的内心世界，那它成为一部经典影片的可能性极其微薄——没有回味与咀嚼，它提供的就永远只是耳目盛宴，难以成为心灵事件。也许《美国队长3》并没有追求成为经典的野心，但无论如何，它所展示出来的对观众耳目和心灵的双重重视，也许不经意间开启了“超级英雄”叙事的新旅程——尤其对于原来不那么喜欢科幻动作片的人群来说，这是一件好事。

C视角分享

人间唯有情难诉

——电视剧《欢乐颂》里面的爱情类型



□枕 流

近期，爱情剧《欢乐颂》在各大电视台播放得如火如荼，颇是吸引了一拨同样打拼在现代职场的白领女士们的眼球。自古以来，关于爱情这个题材的林林总总总是被文人们写得很玄，很神秘。但同时，几乎每个人都经历过它，所以它又是最司空见惯的。《欢乐颂》里的女主人公们因为本身家庭背景、人生经历、脾气个性的差别，各自对爱情有着不同的理解和态度。当她们遇见自己有感觉或是对

自己有感觉的人时，并不确定“伊人”是不是就是自己的“良人”，于是感情上的种种崎岖和挫折便出现了。大体来看，《欢乐颂》中的爱情类型主要有以下几种。

职场里面人精多，女孩子遇到一到两个渣男的概率很大。邱莹莹是那种来自小县城的姑娘，眼界不宽，涉世不深，遇到白主管后，情陷其中，各种“症状”完全符合“恋爱中的女人智商为零”的断言。好友帮她试探，得出“对方是渣男”的结论后，她还是迷途不知返，甚至将此解释为：“你们说他是渣

男，那是因为你们嫉妒我！”而只有到了对方欺骗得手后原形毕露，她才猛然醒悟。但这个小姑娘真不知道是不是太天真了，居然哭喊着说：“我还是喜欢白主管！”一方面，我们可以认为——对某些人来说：爱情，真的毫无理性可言。但另一方面，我们似乎还会有些许的感动。因为多少人曾经和那个叫邱莹莹的傻姑娘一样，为爱迷茫过、受伤过、愚蠢过，到头来，还是抵死不忘初心……

有情怀大开的女孩，也就有自我封闭的女孩。剧中的职场精英安迪便是后一种类型。她清高，严正，工作时不苟言笑，给人的感觉就是个“冷美人”。因为幼时的影响，她还尤其反感和男人有任何肢体上的接触。外表坚强能干的安迪自有她的“怕”，她怕受伤。所以时时刻刻将自己包裹得严严实实，似乎从不愿意打开心扉，去尝试着接受别人的爱意。但如果她对你冷，也不一定就是她的个性使然，同样可能是：你还没有真正吸引到她。当魏伟出现后，这个男人富有策略的追求，取得了成效。难怪有人说：谈恋爱谈恋爱，要是爱，从一开始就有了，那还谈它干什么？

爱一个人，必须多多制造和对方接触的机会，这是基本准则。片中的富家女曲筱绡就深谙此道。曲筱绡的条件得天独厚，而且还才貌双全，年纪不大，火眼金睛，扫你一眼，就能把你准确划归到某一类型的人群当中。因为脚伤，曲筱绡遇到了青年才俊赵医生。在还没有看到对方时，她是大声嚷嚷，尽显富二代的骄横凶蛮。然而在这个看脸的时代里，一个高颜值的大夫足以使女汉子变成小淑女。曲筱绡后来主动给赵医生发了一条短信，对方回复：“你是谁？”这令万千宠爱在一身的她感到自己被轻视，所以

产生了极大的情绪波动。但她最终还是冷静下来，毕竟莽撞表达只会适得其反。爱着，就要学会换位思考；爱着，就要学会设身处地。

樊胜美的恋爱又是另一番面貌了。老同学王柏川开着豪车来请她吃大餐，这让一直以来在情感追求上高不成低不就的她有了一丝希冀和联想。然而现实经不起揭穿，一揭穿，就图穷匕见。曲筱绡给樊胜美的一条短信足以说明“成功人士”王柏川不过是个冒牌货。但在这种情况下，当樊胜美再一次受到邀请时，她还是去了。为什么？因为可以先聊着啊，万一真的合适，真的喜欢上了呢？我想樊胜美是聪明的，因为王柏川对自己的欺骗有可能出于两种原因，一是虚荣心，二是对自己的爱和重视。至于对方究竟是不是成功人士，和爱情的关系，真的不大。

关雎尔在剧中是最鲜有波澜的一个，基本属于社会上“沉默的大多数”那一类。母亲擅自给她安排了相亲对象，她用英语避着长辈和对方进行真诚交流，然后聪明地也是相当果断地结束了这种父母大人们一厢情愿的“拉郎配”。而当她被师兄猛追时，她同样因自己对他没感觉，而不愿将就。看上去温和的关雎尔，在平和柔顺的外表之下，其实也有着一颗刚毅不屈的心。爱，就要爱得真实、纯粹，“宁缺勿滥”是这一类女孩的爱情信条。

《欢乐颂》中五个女主角从年龄层次、财产背景、职业分类看，涵盖面还是非常广的。时下的很多年轻人多少可以从她们身上看到一些自己的影子，从而产生比较真切的代入感和内心共鸣。不过，电视剧中的爱情类型，说到底，只能参考，无法仿效。生活可比影视作品复杂多了，爱或不爱，只能自己揣摩，自己领悟。